



习近平抵访斯里兰卡

让中斯友谊之船在21世纪海上丝绸之路上乘风破浪扬帆远航

(详见第五版)

咬定青山不放松

——我省以权力清单撬动政府改革

本报记者 黄宏

一场以政府自身改革为中心,以清权、确权、制权为核心的权力革命正在浙江大地悄然进行,在将行政权力关进制度笼子的同时,为构建科学高效的政府组织体系和职能体系、推进政府治理现代化打下基础。

去年11月,我省启动了以“权力清单”为基础的“三张清单一张网”建设,又于今年7月在全国率先部署“责任清单”工作,逐步形成“四张清单一张网”的总抓手。政府权力清单、企业投资项目负面清单、财政专项资金管理清单、责任清单,浙江政务服务网。这标志着我省政府自身改革进入了一个以权力清单制度为突破口、推进政府治理现代化的新阶段。

这一切源于认识的不断深化:浙江之所以从一个资源小省发展成为经济大省,关键在于对群众首创精神和市场规律的充分尊重,在于

体制机制的先发优势。当下,再造浙江新优势,则要靠推动政府自身改革,实现政府治理体系和治理能力的现代化,使市场在资源配置中起决定性作用,充分激发社会活力。如果把政府自身改革比作一块“巨石”,那权力清单制度就是“杠杆”,通过这根杠杆,可以“撬动”新一轮政府自身改革。

在权力清单制度推行之初,我省就已认识到:权力清单,不是对行政权力的简单梳理和公布,而是通过对权力边界的准确界定,解决好政府、市场、社会之间,政府层级之间、部门之间如何分权的问题,并以此进行组织体系的再造。

基于这一理念,我省步伐坚定:今年6月25日,省级部门权力清单与企业投资项目负面清单、财政专项资金管理清单在浙江政务服务网公布,市县权力清单将于10月正式公布。

权力清单推进了简政放权,得

到实惠的是普通群众和企业。在省国土厅将相关审批事项下放后,富阳市鹿山街道新祥村村民吴国平建房,只需把申请宅基地的材料送到街道,审批程序比以往缩短4个月,现在房子已经建好,装修也快完工。

今年6月5日上午,在宁波市行政服务中心,阿法格玛(宁波)工业液压器材制造有限公司负责人签了承诺书,随即全国工业产品生产许可证交到了他手中。在以往,这张证书的发证周期近2个月,但这次,从企业提出申请到证书到手,不到1天。

这主要归功于我省很多地方推行的“承诺验收制”:相关部门预先设定准入要求,企业据此作出书面承诺,项目竣工后集中组织验收,事前审批改为事后验收。

行政效率大提速,背后是对省

级部门的“强势倒逼”:从去年11月15日启动权力清单编制工作起,我省就要求各部门限期“兜出家底”,将现有行使的权力清单上报,并按照行政许可、行政处罚、行政强制等10类列出,同时明确“未在权力清单上列出的权力项目今后不得行使”。

在摸清家底后,省级部门通过简政放权,权力事项“缩”至4236项。在这背后,则是对省级部门职权范围的明确以及对职权的取消、转移、下放、整合、严管……

与此同时,我省明确界定列入核准范围的企业投资项目目录,目录外项目政府不再审批。这份目录,被称为“负面清单”。如果说,权力清单是规定政府部门“法无授权不可为”;负面清单则是“法禁止即可为”,赋予市场主体以自由权。

(下转第二版)

改革攻坚看浙江⑳

开渔了

9月16日,大批渔船从舟山沈家门渔港出发,奔赴东海渔场。当日,历时三个半月的东海伏季休渔结束。

姚峰 摄



打造大平台 引进大项目

平湖聚力发展新兴产业

记者 李回雄 陈培华
市委报道组 任迎春

本报讯 在平湖,“高富帅”项目正纷至沓来。总投资50亿元的海上风电场项目签约,总投资3.3亿美元的乙丙橡胶项目落户,总投资1.47亿美元的日新特殊钢项目开工。9月15日下午,总投资10亿元的日清食品方便项目签约落户平湖经济技术开发区。据统计,平湖今年准入的32个工业项目亩均投资强度达455万元,同比提高9.4%。值得一提的是,平湖已引进世界500强企业投资项

目19个,位列全省县级市前茅。

“平台建得有多高,引进项目的水平就有多高。”平湖市委书记翁建荣说,平湖正全力打造与新兴产业相符合的三级高端平台,以吸引大企业、大项目落户。第一级是平湖经济技术开发区,以光机电、生物医药产业为主,已基本成熟定型;第二级是独山港区,依托深水良港,吸引了“卫星能源”等一批临港产业大项目,发展势头迅猛;第三级是张江平湖高科技园,这个与上海张江高科技园共建的新平台已动工建设,并同步启动了国内首个智能穿戴设

备移动医疗产业园建设。

围绕新兴产业,平台建设如火如荼。上个月,独山港区被确定为省级经济开发区,平湖发展海洋经济的平台日趋完善;8条疏港道路正在施工,工业水厂即将完工,10公里污水管网铺设完成……此外,粮食码头、玻璃码头、液化码头均已建成投运。今年以来平湖园区基础设施建设投入达21亿元,预计全年将超30亿元。

项目落户,服务跟上。今年以来,平湖建立了重大项目执行监察平台,实行重大项目推进信息化全程监管,缩短有效投入产出周期。1至8月,100个市重点项目完成投资54.4亿元,完成全年计划的80.2%。同时,探索实施

一般企业投资项目“零审批”。12个项目“零审批”后,审批周期缩短至60天。

大项目特别是行业领军项目的落户,引发了平湖新兴产业的蝶变。第一家光机电企业日本电产芝浦落户后,以龙头聚产业,先后有20余家日资规上光机电企业集聚平湖,总投资逾8.4亿美元。光机电产业由此跃升为平湖第一大主导产业,今年上半年实现产值123.2亿元,同比增长20.6%。

产业结构调优,不断释放经济活力。今年1至8月,平湖实现规上企业产值828.15亿元,同比增长7.4%,其中光机电、临港、生物食品医药三大主导产业产值占比达67.9%。

李强在省海防委员会全体会议上强调 全面加强海防体系建设

本报杭州9月16日讯(记者王国锋)省海防委员会今天召开全体会议,贯彻落实全国海防工作会议精神,部署今后一段时期我省海防工作任务。省长、省海防委员会主任李强强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于海防建设的重要指示精神,强化基础、完善体系、推进转型、加快融合,全面加强海防体系建设,为我国建设海防强国、全面实现海防现代化作出应有贡献。

李强在充分肯定近年来我省海防工作所取得的成绩后指出,要认清形势,以史为鉴,切实增强做好海防工作的紧迫感和责任感。当前,我国海防工作面临的形势复杂严峻、不容乐观。同时,我省经济正处于转型升级的关键时期,特别是浙江海洋经济发展示范区和舟山群岛新区建设的深入推进,沿海地区在全省经济社会发展中的地位更加突出,需要有坚固的海防来保障。面对新的形势和任务,我们必须站在全局和战略的高度,切实担负起历史赋予的使命,把海防工作做得更好。

李强强调,要理清思路,明确目标,牢牢把握我省海防工作正确方向。浙江是海洋大省,在建设海洋

强国大局中处于十分重要的战略地位。要强化基础,着力推进海防基础设施建设,努力提高新形势下的管控能力;要完善体系,积极推进海防体制改革,形成各方联动的体制机制;要推进转型,加快推进海防战略的全面转型,主动适应新形势新任务的要求;要加快融合,始终秉持“平战结合、军地融合、军民共享”原则,扎实推进军地融合发展,切实把海防融入全省经济社会发展体系。

李强要求突出重点、狠抓落实,不断提升海防工作整体水平。要健全组织领导体系,加快形成党委政府统一领导、海防委组织协调、相关单位密切配合、各方整体联动的海防工作体制;健全海上管控力量体系,牢固树立“大海防”理念,加强信息共享,形成管控、防卫无缝对接;健全军民融合发展体系,将海防建设与海洋经济发展统一于建设海洋强省战略之下,实现两者互利共赢、共同发展;健全基础设施体系,统筹考虑军地需求,广泛开展基础领域军民共建共用;健全人才队伍体系,把军地共建专业人才作为海防建设的重要内容,推动我省海防工作迈上新台阶。

李大清参加会议。

王辉忠在渔场修复振兴推进会上强调 克难攻坚振兴“蓝色粮仓”

本报舟山9月16日电(记者余勤 祝梅)今天,浙江渔场修复振兴暨“一打三整治”行动推进会在舟山召开。省委副书记王辉忠强调,浙江渔场修复振兴和“一打三整治”行动正从“预热期”转入“攻坚期”、从“浅水区”迈向“深水区”,各地各部门要以更加积极、主动、有为的姿态,过好思想认识关、法治思维关、长效机制关、平安稳定关、改革创新关,夯实基础、敲实责任,确保如期完成年度目标任务。副省长黄旭明主持会议。

王辉忠指出,实施浙江渔场修复振兴是一场“大考”,考卷是浩瀚东海,考生是沿海6市、29个县(市、区)和省级有关部门,考题是如何实现浙江渔场修复振兴,让渔民过上美好生活,考试重点是开展“一打三整治”专项执法行动特别是严打严管“三无”渔船,考试结果就是把东海“这条鱼”找回来。前一阶段,各地各部门结合伏季休渔管理,全力整治“三无”渔船,撕开了“一打

三整治”行动的突破口,为渔场修复振兴开了一个好头。

王辉忠强调,实施浙江渔场修复振兴计划是一项系统工程。各地各部门要注意陆海联动、上下联动、部门联动,舆论造势、发动群众,始终坚持“零容忍”态度,加大对“三无”渔船和禁用渔具的打击整治力度,确保“一打三整治”行动取得实效。要以法治思维和法治手段推动整治行动,更加注重法律适用、法律执行问题。要坚持综合施策,突出抓好“市场、渔场、船场”,因地制宜引导捕捞渔民就近转产,实现减船压产与转产转业有机统一。各级党委、政府要自觉强化“生态担当、经济担当、富民担当、平安担当”,以整顿渔场秩序为抓手,重构现代渔业经营体制和治理体系,积极探索海洋渔业可持续发展的新路子。

会上,宁波、温州、舟山、台州等4市和象山、苍南、岱山、温岭等4个重点县作交流发言。

村村都有监督队

新昌多措并举合力治水

记者 童颖骏 县委报道组 孙艺秋

本报讯 “清溪流过碧山头,空水澄鲜一色秋。”日前一大早,新昌县梅渚镇梅渚村村嫂监督队队员张伟利就在村里步行巡查,监督水质情况和村容村貌。

开展“五水共治”以来,新昌坚持全民治水,村村都有“监督队”,构筑起全社会参与治河的机制。今年以来共整治河道441公里,清理垃圾4.5万多吨,清淤37万余立方米。上半年已消灭黑河、臭河、垃圾河,成为全省首批“清三河”达标县,并于5月成功创建国家级生态县,实现了从省重点污染县到国家级生态县的跨越。

新昌地处曹娥江上游,担负着全面提升水环境、为下游输送一江清水的重任。新昌县委、县政府坚持以水环境治理倒逼产业转型升级,不断加大新昌江两岸产业结构调整,“关、转、迁、并”一大批重污染项目,从源头上减少对水环境的污

染。近年来累计关停搬迁企业和项目超过40个,财政投入资金10亿多元,医药化工产业占工业产值比重从2005年的60%下降到现在的20%,并转型为以高端制剂、医疗器械等为主。

新昌坚持强力治河、铁腕治水。90条垃圾河和207条村级河道,全部明确河长,建立项目领办、明查暗访、每日曝光等机制,定期公布河长排名。县里出台了严格的责任追究机制,每周通报、每月排名、每季约谈,今年以来已问责24人。同时,严格执法检查,建立联动执法机制,今年以来实施行政处罚16起,拘留9人次,移送公安追究刑事责任3人次。

新昌明确了“五水共治”、诗画新昌的目标,今后5年在治水工程上投资70亿元。目前,沿水硬仗已取得突破性进展,全省最大在建水库钦寸水库工程10月即将围堰截流;新昌江滨公园、鼓山公园完成10万平方米房屋拆迁,已启动建设。